DOI: 10.13718/j.cnki.jsjy.2023.01.006

综合实践活动课程的 本体价值、育人逻辑与实施路径

杨茂庆,于媛娣

(广西师范大学 教育学部,广西 桂林 541004)

摘要:综合实践活动课程是培养学生综合素质的跨学科实践性课程,反映了学生全面发展和主体回归的客观要求。作为与学科课程并列设置的课程形态,综合实践活动课程有其存在的本体价值,即回归生活世界、转变学习方式和发展核心素养。在具体实施中,综合实践活动课程逐渐形成了以回归生活世界促进深度体验为前提、以转变学习方式保障自主探究为要求、以发展核心素养培养完整的人为旨归的育人逻辑体系。在新一轮基础教育课程改革背景下,综合实践活动课程要在坚持素养导向、体现育人为本的基础上做好三点:重构教学场域,回归生活世界;革新知识观念,优化学习方式;打破学科壁垒,培养核心素养。做好上述三点,可以大力推进义务教育新课标落地实施。

关键词:综合实践活动课程;自主探究;深度体验;核心素养;跨学科

中图分类号:G423 文献标识码:A 文章编号:2095-8129(2023)01-0042-08

基金项目:广西高等学校千名中青年骨干教师培育计划科研项目"广西少数民族儿童价值观培育逻辑与路径研究"(201927-8),项目负责人:杨茂庆。

作者简介:杨茂庆,教育学博士,广西师范大学教育学部教授,博士生导师,广西基础教育教学指导专家委员会综合实践活动指导委员会主任委员;于媛娣,广西师范大学教育学部硕士研究生。

2001年,随着我国第八次基础教育课程改 革拉开序幕,综合实践活动被正式列为国家规 定的必修课程,旨在发挥其协调学校课程结构 的重要作用。然而,受学科至上主义的影响, 综合实践活动课程的地位并未得到切实保障。 "有的综合实践活动过于泛化以至于失去一门 独立课程的严谨性,在实施中与德育活动、劳 动课程混淆不清。"[1]这一现象背离了综合实践 活动课程的设置初衷,使综合实践活动课程陷 人被边缘化的境地。《义务教育课程方案和课 程标准(2022年版)》的颁布,标志着新一轮基 础教育课程改革的全面启动。本轮课程改革 明确了素养本位的课程取向,强调课程的综合 性与实践性,为跨学科的综合实践活动课程提 供了发展契机。此外,《义务教育课程方案 (2022年版)》提出将劳动、信息科技内容从综 合实践活动课程中剥离出来,使综合实践活动课程内容更侧重于跨学科研究性学习和社会实践等方面^[2]。这进一步确立了综合实践活动课程的独特价值。聚焦课程育人本质,以学生为价值主体,深入剖析课程的本体价值和育人逻辑,并探寻其实施路径,是综合实践活动课程有效落实的根本前提,更是我国基础教育课程改革持续深化的必要之举。

一、综合实践活动课程的本体价值

本体价值是其他一切价值存在的基础[3], 也是事物"应该存在"而非"实然存在"的终极 价值判断依据,最终指向人的需要和发展。综 合实践活动课程的本体价值是其存在的自在 价值,在课程实施中发挥着人本属性的价值导 向,具体包括回归生活世界、转变学习方式和发展核心素养三个方面。

(一)回归生活世界

"生活是教育的细胞,教育是生活的集 合"[4],教育与生活存在天然的内在联系。然 而,随着工具理性主义的蔓延,"科学世界"与 "生活世界"的差异日益凸显,致使深陷"科学 世界"的学校教育与"生活世界"逐渐割裂乃至 隔绝,学生的生命发展被限制在科学理性当 中,失去了与周遭世界的精神联结。胡塞尔 (Husserl)的"生活世界"理论在教育领域的具 体应用,是理性教育学重返"生活世界"的重要 转向。由于不同学科之间的内涵差异,教育学 者所言的"教育回归生活世界",是回归事实性 的、被知觉的日常生活,而非哲学学科,即胡塞 尔所言的生活世界——意识世界[5]。换言之, 教育要重拾生活性,回归到以传统习俗、经验 常识和自然资源等自在因素所构成的实在生 活场域中。

生活世界是学生发展的原生土壤,综合实 践活动课程正是基于学生发展的必要"土 壤"——学生生活——来设计的[6],其指向学生 的生成性发展,体现了教学活动从工具理性回 归人文关怀的动态过程。《中小学综合实践活 动课程指导纲要》明确指出:"综合实践活动是 从学生的真实生活和发展需要出发,从生活情 境中发现问题,转化为活动主题,通过探究、服 务、制作、体验等方式,培养学生综合素质的跨 学科实践性课程。"[7] 就课程形态而言,综合实 践活动超越了学科界限,延伸至学生完整的生 活世界,打破了以课堂、教师和教材为中心的 学科课程一统天下的局面,拓宽了学生学习的 物质空间和精神空间,有利于学生建立起学习 与生活的有机联系。就课程内容而言,综合实 践活动将学生置于教学活动的中心,关注学生 的当下状况和真实体验,引导学生从日常生活 中选择有针对性的现实问题作为活动主题,并 通过探究、服务、制作和体验等途径,获得对当 下生活的即时反映。总之,回归生活世界是综 合实践活动课程本体价值的根本体现,其活动 设计的逻辑原点就是要关注学生的真实生活,用生活逻辑来统整知识逻辑,以回归教育的本真状态,从而拓展个体生命发展的可能向度。若脱离广阔的生活世界,遁入纯粹的科学世界,那么综合实践活动课程将难免陷入工具理性的窠臼,其本体价值也将面临荡然无存的危机。

(二)转变学习方式

学习方式是指学习者在学习活动中所表现出的行为方式与行为特征^[8],带有明显的个体偏好倾向,并对个体的学习结果具有决定性影响。然而,结构单一的课程设置和一味追求课堂效率的教学方式,使得教学以纯粹的知识传授为圭臬,限制了多样化学习方式的采用,阻碍了学生个性的发展。2001年,《基础教育课程改革纲要(试行)》指出,要改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状,倡导学生主动参与、乐于探究和勤于动手^[9]。此后,转变学习方式作为我国基础教育课程改革的重要内容和目标之一,逐渐成为教育理论研究与实践变革的重要锚点。

综合实践活动课程是我国基础教育课程 体系中具有突破性意义的课程,兼具"课程形 态"与"学习方式"的双重意蕴[10],在优化我国 课程结构和变革学生学习方式等方面发挥着 关键作用。相较于学科课程,综合实践活动课 程的本体价值不在于知识传授和技能训练,而 在于实现学生学习方式的深刻变革,即变被动-孤立-接受式学习为自主-合作-探究式学习。 第一,综合实践活动课程倡导自主学习。学生 既是活动的学习者也是建构者,能够基于自身 兴趣和发展需要自主选择活动主题,并根据活 动实施情况对自己的学习进行动态调整。第 二,综合实践活动课程倡导合作学习。学习不 是个体孤立的认知过程,而是师生之间、生生 之间基于共同活动主题,通过分工讨论、小组 评价、意见反馈等方式,解决实际问题的双向 互动过程。第三,综合实践活动课程倡导探究 式学习。综合实践活动课程教学观认为,综合 实践活动是开放生成的而非系统凝固的,要求 学生在综合运用已有知识的基础上,围绕现实问题积极思考、动手操作和实践探究。目前,信息化、数字化成为教育发展的必然趋势,深刻影响着学生的学习方式,使得学生由传统的"读书人"变为采用读书、读网、看屏、虚游、虚练、视听等不同方式获得教育的自主学习者^[11]。在综合实践活动中,学生不囿于以教材为疆界的有限知识,而是能利用移动终端对涉及天文、地理、生物、人文等领域的资料进行搜集,并与组内成员进行交流合作。转变学习方式是综合实践活动的课程内核,综合实践活动的具体实施,将彻底改变课堂教学的面貌和学生的学习方式^[12],使学生成长为有自由度的人,而非单向度的人。

(三)发展核心素养

进入21世纪,伴随信息技术的迅猛发展, 全球进入知识经济时代。为迎接时代挑战,培 养符合社会变革所需的未来人才,国际经济合 作与发展组织(Organization for Economic Cooperation and Development, 简称 OECD) 启动 了"素养的界定与遴选:理论和概念基础"项目 (Definition and Selection of Competencies: Theoretical and Conceptual Foundations, 简称 DeSeCo),在该项目研究报告中提出面向未来 教育的"核心素养"概念。在联合国教科文组 织、欧盟等国际组织的强势推动下,发展核心 素养成为世界各国最具代表性的教育共识,相 关教育改革也在全球范围内拉开序幕。2016 年,我国核心素养研究课题组指出,中国学生 发展核心素养,主要是指学生应具备的、能够 适应终身发展和社会发展需要的必备品格和 关键能力[13]。基于我国人才培养和文化传承 的基本要求,该课题组构建了包括人文底蕴、 科学精神、学会学习等六大素养在内的核心素 养框架。

学校是培育学生核心素养的主要场所,课程则是落实核心素养的根本载体。综合实践活动课程作为一门适应快速变化的社会生活、职业世界和个人自主发展需要的跨学科实践性课程,设置的初衷是推动学校课程转型和发

展学生核心素养。第一,综合实践活动课程的 课程目标彰显了从知识本位向素养本位的价 值转变。较之学科课程,综合实践活动课程的 价值追求并非纯粹知识,而是学生认识、分析 和解决问题的先期储备。学生在教师指导下, 综合运用知识解决现实问题,最终实现社会责 任、创新意识和实践能力等综合素质的发展, 以迎接信息时代及知识经济的挑战。第二,综 合实践活动课程的课程性质与核心素养存在 价值共契。跨学科实践性是综合实践活动课 程区别于其他课程的根本属性,该属性决定了 综合实践活动须以学生的生活经验为逻辑起 点,以培养学生的核心素养为逻辑主线,关注 学生的综合表现和整体发展,着力于培养学生 统整的、跨学科的和可迁移的综合素养。第 三,综合实践活动课程的课程内容以发展学生 核心素养为价值导向。进行跨学科研究性学 习和参考社会实践是综合实践活动课程的主 要内容,具有明显的整合性、实践性与时代性, 涉及对人与自然、人与社会、人与自我三重关 系的深入探索,旨在培养学生具备适应终身学 习和社会发展所需要的必备品格与关键能力。

二、综合实践活动课程的育人逻辑

课程的育人逻辑,能反映课程育人的根本 规律,是避免课程实施走入误区的根本遵循。 作为我国学科课程的重要补充,综合实践活动 课程存在其独特的育人逻辑,厘清这一逻辑是 发挥其育人功能的必然前提。具体而言,综合 实践活动课程应遵循以回归生活世界促进深 度体验为前提、以转变学习方式保障自主探究 为要求、以发展核心素养培养完整的人为旨归 的育人逻辑,且三重逻辑之间深度耦合、有机 联系,共同构成稳定的育人逻辑体系。

(一)基本前提:回归生活世界以促进深度 体验

"从本质上讲,学习是体验性的。"[14]学生通过亲身体验获得理性认识与情绪体验,从而实现生命意义建构。作为一种当下的感受活动,学生的体验无法脱离其已有的经验,更不

能脱离生活世界。然而,随着社会生活日渐理智化,现代教育越来越远离生活世界,成为理性设计的教育学[15],课堂教学被简化为心智训练,学生沦为知识"容器",而身体这一重要感知媒介则被日渐遮蔽,在课堂教学中始终处于静止状态。身心分离的加剧必然阻断学生的深度体验,致使其学习趋向于抽象的符号计算,进而异化为空洞虚无的离身教育。

综合实践活动课程面向学生完整的生活 世界,关注学生的亲身体验并鼓励学生积极实 践,意图将知识的回溯与经验的前瞻性联系起 来,使学习成为始于具身嵌入、终于生活世界 的活动[16],从而实现由"预设"到"生成"的课程 范式转变。一方面,生活世界是学生进行深度 体验的现实基础。作为教育的原生场域,广阔 无垠的生活世界拓宽了综合实践的活动空间, 除以教室为代表的教学空间外,自然生态空 间、社会现实空间和网络技术空间等都可以成 为综合实践活动课程的情境依托。在课程实 施中,每名学生都可以置身教育现场,依据个 人兴趣偏好、知识储备和价值观念等参与活 动,进而获得现实的感官经验,由此形成个人 完整的能力体系。另一方面,生活世界是学生 进行深度体验的意义源泉。作为意义的基本 载体,包罗万象的生活世界能够丰富综合实践 活动课程资源,其中的山川草木、人文风俗、科 学技术等内容都可供师生共同探究。同时,这 些真实可感的课程资源有利于学生快速融入 学习活动,使学生在与自然、社会和个人的互 动中进行意义探索,由此一步步成长为"生动" 的人。综合实践活动是学生的一种特殊生活, 其若脱离生活世界,那么合理性便不复存在, 甚至还会造成学生身份悬置的尴尬局面,阻碍 学生的深度体验与经验获得。

(二)根本要求:转变学习方式以保障自主 探究

自主探究是新一轮基础教育课程改革提倡的学习方式之一,主要包括自主学习和探究 式学习两层含义。前者与他主学习相对,强调 学生主体价值的回归,认为学习是学生自主建 构知识的过程,即学生能够在自我驱动下达到 学习自治状态;后者与接受学习相对,关注学 生问题意识的培养,其学习时空不局限于课时 与课堂,其学习内容亦不拘泥于教材与学 科[17],其学习理念认为学习是学生提出、分析 和解决问题的过程。然而,受学科课程唯知识 性倾向的影响,学生的主体性在课堂中被遮 蔽,接受式学习仍是学生学习的基本样态。接 受式学习方式固然有其适用范围和独特价值, 但其重结果、轻过程的基本特征,难免忽略学 生的主体地位,不利于激发学生的潜能。

综合实践活动不是认知取向的学习活动, 而是实践取向的学习活动[18],其课程取向从本 质上决定了综合实践活动要改变传统的以接 受式学习为主导的学习方式,在实践中充分发 挥学生自主探究的积极性。其一,学生是综合 实践活动的主体,主体的差异性呼唤学生自主 探究。相较于以课堂、教师和教材为中心的传 统课程,综合实践活动课程将学生置于课程的 中心,着眼于学生的直接经验和实际需要,鼓 励学生自主选择研究的课题并运用科学的方 法开展课题探究。其二,问题是综合实践活动 的主线,问题的复杂性要求学生自主探究。综 合实践活动围绕实际问题展开,不存在固定模 式,对问题的解决也没有现成结论。学生在教 师指导下基于问题情境自觉思考和主动探究, 最终形成行动路径和问题的非线性解决方案。 其三,实践是综合实践活动的主题,实践的生 成性强调学生自主探究。综合实践活动课程 是学生通过实践生成的动态课程,即学生在知 识统整的基础上进行自主探究,并在亲身体验 中实现了动手操作能力的提升。综合实践活 动课程不是书斋式的静听课堂,也不强调单纯 的智力训练,而是撬动学习方式变革的支点, 其以自主探究作为学生发展的核心动能,实现 学习由认识论向实践论的跃迁。若无视学生 的主体地位, 罔顾综合实践活动课程的实践取 向,强行将接受式学习嫁接到综合实践活动课 程的实施中,那么综合实践活动课程的育人功 能将大打折扣。

(三)价值旨归:发展核心素养以培养完整 的人

培养"完整的人"是核心素养时代课程改 革的最基本诉求。所谓"完整的人"是身体与 精神合一的人,是知情意融生的人,是德智体 美劳全面、协调、和谐发展的人[19]。然而,传统 教育在培养"完整的人"方面显得力不从心。 受分科主义思潮影响,各学科课程呈现彼此割 裂的独立样态,原本系统的知识变得零散。在 课堂教学中,教师往往专注于学生单一知识体 系的建构,而忽视学生转化融通、统一整合能 力的养成。此外,传统课堂的唯知识性倾向将 学习异化为单纯的智力训练,动手实践等操作 训练被排斥在课堂之外,阻断了学生动脑与动 手之间的内在联系。核心素养强调个体知识、 能力和态度等的综合能力,这为培养"完整的 人"提供了突破口,使学生能够发展成为健全 的个体,从而更好地适应未来社会的发展 变化[20]。

综合实践活动课程的价值旨归,是发展学 生核心素养,培养符合社会要求的"完整的 人"。第一,综合实践活动课程冲破分科主义 的藩篱,强调不同学科知识之间的互动关联。 学生以"课题"或"项目"为统领,通过探究、服 务、制作、体验等中介环节将原本零散的各科 知识有机整合起来,在问题解决的动态过程中 建构系统全面的知识体系并发展融会贯通的 能力素养。第二,综合实践活动课程摆脱身心 二元的束缚,强调认知与实践的深度结合。主 体的现实存在是实施综合实践活动的基本样 态,学生沉浸于具体的问题情境中,在情境的 作用和教师的指导下,实现关于经验、生活和 社会的统整,最终达成必备品格、关键能力和 价值观念的综合发展。第三,综合实践活动课 程打破片面发展的局限,是探索"五育融合"的 重要载体。例如:在研究性学习中,五育之间 相互关联,学生的德、智、体、美、劳通过课题研 究得以综合发展,这一过程正是培养"完整的 人"的实践活动。总之,实践是核心素养的重 要属性以及核心素养得以形成的中介[21]。综 合实践活动课程立足学生整体发展的需要,以培育学生核心素养为价值导向,以培养"完整的人"为价值旨归,能够有效填补学科课程在学生实践能力训练上的空缺。借助综合实践活动,学生得以整体感知周遭世界,在亲身实践中建立自我与事物之间的意义关系,进而获得全面、充分的发展,以开放姿态实现生命成长的内在整合。

三、综合实践活动课程的实施路径

《义务教育课程方案(2022年版)》提出的 强化课程综合性和实践性,推动育人方式的变 革,为综合实践活动绘制了更为清晰的课程图 谱。在本轮课程改革背景下,综合实践活动课 程要在坚持素养导向、体现育人为本的基础上 做好三点:重构教学场域,回归生活世界;革新 知识观念,优化学习方式;打破学科壁垒,培养 核心素养。

(一)重构教学场域,回归生活世界

长期以来,教学场域扎根"科学世界",以学校为依托,视教室为中心,将教学活动局限于方寸之地。在这一场域中,教师是专家,其工作就是用讲授和操练的方式将知识传授给学生^[22],而学生则通过记忆和训练完成对知识的"复制"工作。诚然,传统教学场域为学生的知识学习提供了重要空间,但一味偏向科学世界,难免陷入另一种极端,即教学活动日渐脱离生活世界。"教学不是游离于生活世界之外的活动,而是与生活融为一体的一种社会实践活动。"^[23]因此,教学场域也必然不能脱离生活世界,不能丢失与现实生活的关联。

生活世界是学生实践的原初场域,更是其发展的终身场域。综合实践活动课程必须超越传统教学的场域限制,关注科学世界与生活世界的关联,进而打破两者之间的壁垒,发挥其独有的教育意义。一方面,综合实践活动可以紧密联系自然与社会,拓宽学生学习的物理空间。大自然是综合实践活动最为广阔的教学场域,其中的山川河流、花鸟鱼虫都可作为研究对象,供学生进行探究学习。基于这一场

域可围绕生态保护、资源节约、动植物探秘等 主题,开展野外考察、研学旅行等实践活动,使 学生产生对自然的敬畏与依恋,形成与自然和 谐共生的理念。社会是综合实践活动最为核 心的教学场域,可充分利用纪念馆、科技馆、水 文站、研究院、社区教育机构、综合实践活动基 地等场所拓宽学生的活动空间。围绕民俗文 化、农业生产、社会与法制、生活与健康等主 题,开展实地调查、职业体验、社会服务、设计 制作等综合实践活动,引导学生运用生活逻辑 来调动、重组和运用知识,完成理性认知向具 体实践的转化。另一方面,综合实践活动可以 充分利用信息技术,延展学生学习的虚拟空 间。信息技术重新定义了生活的可能性与向 度,也为综合实践活动虚拟场域的架构提供了 技术支撑。教师可运用 VR(虚拟现实)、AR (增强现实)、MR(混合现实)和全息投影等技 术,为学生创设沉浸式的学习场域,将日常生 活中难以触及的事物呈现于学生眼前,实现教 学空间从地面到云端的深刻变革;学生可利用 互联网、数字化资料、虚拟教师等媒介获取优 质资源,实现个性化的泛在学习。新技术背景 下,综合实践活动课程要"推倒"封闭学校的隐 性围墙,寻求生活世界的生动张力,除依托物 理空间外,更要涉入虚拟空间,在"无疆"的教 学场域中完成对学生的全面培养,实现面向生 活世界的教学范式转变。

(二)革新知识观念,优化学习方式

我国教育理论因循认识论的传统,把知识看作一个可以直接接受的认识结果的整体^[24],将课堂教学窄化为对事实性知识的传授,认为学生只需静坐在教室中,通过死记硬背等机械方式完成知识学习即可。然而,伴随信息技术的加速推进,知识体系空前扩大,知识生产、传播和储存方式都发生了深刻变化,知识转型已成为时代发展趋势。教育场域中的知识观话题无法脱离学生这一认知主体^[25],更无法回避学生学习方式这一问题。随着海量知识涌入课程体系,教材的权威地位遭到削弱,传统学习方式在知识超载的挑战下愈显捉襟见肘、无

所适从。

"综合实践活动不追求系统而凝固的知 识,不要求更不依赖圣经般的教材。"[26]综合实 践活动课程作为我国学科课程的重要补充,在 知识转型背景下,唤醒学生的主体意识,引导 学生掌握多元学习方式,助力学生的终身学习 和持续发展,这都是其应有之义。一方面,学 生学习方式的变革必须经由教师教学模式的 变革[27],这就要求教师革新知识的传递观,充 分挖掘知识的情境属性和实践意蕴,考虑学生 的现实需要和认知水平,与学生一起分析、探 究和解决实际问题,努力打破传统的单向知识 传递方式,形成师生共同学习的新模式。此 外,信息技术的广泛应用使得知识的传递方式 也发生了天翻地覆的变化,教师应提高利用智 能教学设备进行知识传递的信息化水平。例 如:上传综合实践活动学习资源包以供学生自 主学习,依托网络互动平台供学生交流探讨和 展示成果,等等。另一方面,学生要革新知识 的获取观。知识类型影响着知识的获取方式, 综合实践活动课程要求学生掌握经验性知识、 综合性知识和方法性知识[28]。这些知识难以 通过传统的静听、默记等浅层学习策略获取。 因而,革新知识的获取观,转变固有学习方式 是学生在综合实践活动课程中需要完成的首 要任务。教师要激发学生的求知欲,鼓励学生 通过自主探究、实地考察、资料分析、实验论证 等多元学习方式获取知识,引导学生由被动获 知转为主动获知。此外,信息技术将知识从 "围城"中解放出来,极大地拓宽了知识的获取 渠道。教师应引导学生充分运用平板电脑、智 能手机等移动终端,围绕活动主题进行知识索 引、信息整合与讨论等活动,使学生养成主动 思考、合作分享的学习品质。

(三)打破学科壁垒,培育核心素养

核心素养重新定义了信息时代的人才标准。核心素养的培养是本轮课程改革的重要抓手,更是全球基础教育课程改革的价值追求。依据核心素养所提倡的学科理念,即"各门学科之间的边界不应当是刚性的、僵化的,

而是软性的、互通的"^[29]。《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》中所提倡的大单元教学、主题化和项目式学习等教学方式^[2],均体现了打破学科壁垒,实现学习从单一知识习得到发展核心素养的实践转向。作为培养学生综合素质的跨学科实践性课程,必须要打破学科壁垒,加大课程整合力度,积极回应发展核心素养这一时代诉求。

综合实践活动课程体现了对学科知识的 综合运用,属于跨学科性课程[30]。指向核心素 养的综合实践活动课程,应充分彰显跨学科的 课程属性,摆脱单一学科的束缚,弥补分科课 程的不足,在培养学生核心素养方面发挥独特 作用。第一,要强调跨学科的课程目标。《义 务教育课程方案和课程标准(2022年版)》体现 的理念之一,就是要转变过去以碎片化、孤立 化和浅显化的知识获取为目标的课程取向,强 调学生价值体认、责任担当、问题解决、创意物 化等意识和能力的培养,从而实现课程目标由 "知识本位"向"素养本位"的价值转向。第二, 要选择跨学科的课程内容。综合实践活动课 程不应局限于固定教材和单一学科,其活动范 围要涉及学生完整的生活领域,即基于学生发 展和社会需要的双重逻辑来确定活动主题。 例如:在强调现代工程和技术科学发展的今 天,教师可以带领学生围绕工程与技术的相关 内容开展综合实践活动,这具有极强的现实意 义。此外,教师确定课程内容时,应通盘思考、 充分统合,避免各学科内容的简单叠加。第 三,要主张实施跨学科课程。综合实践活动课 程并非学科课程的附庸,更不能窄化为对某一 固定学科知识、技能和态度的重复训练。教师 在实施综合实践活动课程时,要注意使各门学 科相互呼应、协同发力,重视学生跨界思维和 迁移能力的培养,保障各学科知识在综合实践 活动中都得到延伸、重组与提升。第四,要建 立跨学科的课程评价体系。组建包括教师、学 生、家长等多元主体在内的评价团队,构建以 过程性评价为主、结果性评价为辅的评价体 系,并针对每名学生的实际情况制订个性化的

综合实践活动方案和建立档案袋。综合实践活动课程是基于具体的问题情境且着重发挥学生情感因素的作用来开展教学的,难以仅凭单纯的纸笔测验就可以评价和考量[31]。教师在进行评价时应以学生核心素养的持续发展为根本导向,在学生发现、分析和解决问题的过程中动态测评其知识统整和实际运用能力,以确保其核心素养的发展。此外,学校和有关部门要针对担任综合实践活动课程的教师开展专门的培训,帮助教师建立跨学科的知识体系、掌握跨学科的教学方法、理解综合实践活动课程最终所要达成的目标。

参考文献:

- [1] 王勇. 综合实践活动课程实施的现实思考[J]. 课程·教 材·教法,2019(4):122-125.
- [2] 中华人民共和国教育部.义务教育课程方案(2022 年版)[M].北京,北京师范大学出版社,2022.
- [3] 喻文德.论本体价值的建构[J].求索,2007(6):160-162.
- [4] 金哲,陈恩伦.新时代劳动教育的育人逻辑与实践路径探索[J].贵州师范大学学报(社会科学版),2021(6);53-60.
- [5] 魏宏聚."生活"与"生活世界":误解及其隐喻[J]. 教育科学,2011(5):36-39.
- [6] 赵书超.综合实践活动课程:理念与价值[J].全球教育展望,2011(9):19-24.
- [7] 中华人民共和国教育部、教育部关于印发《中小学综合实践活动课程指导纲要》的通知[EB/OL].(2017-09-27) [2022-04-21].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A26/s8001/201710/t20171017_316616.html.
- [8] 殷世东.综合实践活动:课程抑或学习方式[J].课程·教 材·教法,2019(4):116-121.
- [9] 中华人民共和国教育部.教育部关于印发《基础教育课程 改革纲要(试行)》的通知[EB/OL].(2001-06-08)[2022-04-21].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A26/jcj_kcjcgh/200106/t20010608_167343.html.
- [10] 刘玲,戴金芮. 分化与融合:综合实践活动课程的边缘化 困境及其破解[J]. 中小学管理,2020(5):43-45.
- [11] 余新国,夏菁.智能技术变革教育的途径和机理[J].华中师范大学学报(人文社会科学版),2022(2):162-172.
- [12] 钟启泉.综合实践活动:涵义、价值及其误区[J].教育研究,2002(6):42-48.
- [13] 核心素养研究课题组.中国学生发展核心素养[J].中国教育学刊,2016(10):1-3.
- [14] 王映学.论体验学习:目标、过程与评价[J].教育理论与 实践,2015(28):61-64.
- [15] 刘铁芳.返回生活世界教育学:教育何以面对个体生命成

- 长的复杂性[J]. 教育研究,2012(1):46-52,68.
- [16] 沈小碚,罗章.论深度学习在综合实践活动中的发生机理 [J].教育科学研究,2021(10):77-81.
- [17] 林众,冯瑞琴,罗良. 自主学习合作学习探究学习的实质及其关系[J]. 北京师范大学学报(社会科学版),2011(6):30-36.
- [18] 郭元祥,舒丹.论综合实践活动的育人功能及其条件[J]. 教育发展研究,2019(10);25-29.
- [19] 李润洲. 完整的人及其教育意蕴[J]. 教育研究,2020 (4):26-37.
- [20] 辛涛,姜宇,刘霞. 我国义务教育阶段学生核心素养模型的构建[J]. 北京师范大学学报(社会科学版),2013(1):5-11.
- [21] 安桂清. 论义务教育课程的综合性与实践性[J]. 全球教育展望,2022(5):14-26.
- [22] 廖婧茜. 未来学习空间的场域逻辑[J]. 开放教育研究, 2021(6):90-96.
- [23] 殷世东,龚宝成.综合实践活动课程旨归:身心和谐发展 [J].中国教育学刊,2008(8):60-62.

- [24] 郭元祥. 知识的性质、结构与深度教学[J]. 课程·教材·教法,2009(11):17-23.
- [25] 汪丽梅.知识观变革:教学方法改革的内在推动力[M]. 武汉:华中师范大学出版社,2018.
- [26] 石鸥. 从课程改革的目标看综合实践活动的独特价值 [J]. 中国教育学刊,2005(9):34-37.
- [27] 王鉴,田振华."不适"的适应:教学模式与学习方式关系 探讨[J]. 教师教育学报,2014(3):47-52.
- [28] 陈时见,李晓勇.论综合实践活动课程及其实施[J].教育理论与实践,2002(4):40-43.
- [29] 钟启泉. 基于核心素养的课程发展:挑战与课题[J]. 全球教育展望,2016(1):3-25.
- [30] 李臣之. 综合实践活动"主题设计"探讨[J]. 教育研究, 2002(4):62-66.
- [31] 郭洪瑞.义务教育综合实践类课程实施困境与改进策略——基于四川省调查数据的分析[J].教师教育学报,2022(4):94-104.

The Ontological Value, Educational Logic and Implementation Path of Comprehensive Practical Course

YANG Maoqing, YU Yuandi

(Faculty of Education, Guangxi Normal University, Guilin 541004, China)

Abstract: The comprehensive practicalcourse is an interdisciplinary practical course to cultivate students' comprehensive literacy, which reflects the objective requirements of students' all-round development and subject regression. As a form of curriculum set in parallel with subject curriculum, comprehensive practical course has its ontological value, that is, returning to living world, changing learning style and developing core literacy. In the implementation process, the curriculum of comprehensive practical activities has gradually formed an educational logic system, which is based on the premise of returning to the living world to promote deep experience, the fundamental purpose of changing the learning mode to guarantee independent inquiry, and the purpose of developing core literacy and cultivating the whole people. Under the background of the new roundof basic education curriculum reform, the comprehensive practical course should adhere to quality orientation, reflect the people orientation, focus on the reconstruction of the teaching field, and return to the living world, innovate knowledge concept and optimize learning method, break the disciplinary barrier, cultivate the core literacy to develop in-depth, and promote the implementation of the spirit of new curriculum reform.

Key words: comprehensive practical course; the independent inquiry; in-depth experience; key competency; inter-disciplinary

责任编辑 邱香华